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Dacă până acum două decenii în Drobeta-Turnu Severin muzeul era 
un spatiu de vizitare, uneori fără a se urmări mai mult dec.ât forma şi 
povestea, asistăm azi la dezvoltarea continuă a altei funqii a acestuia -
educatia, care, prezentată în termenii zilelor noastre, devine un serviciu 
modern al muzeului contemporan. Cu cât şcoala, institutia mandatată să 
facă educaţie, extinde aria de desfăşurare a activităţilor educative creând 
trasee şi contexte noi de învăţare şi cu cât cunoaşte mai bi ne suportul oferit 
de instituţia muzeală - patrimoniul şi spaţiul, cu atât mai mult, muzeul 
severinean devine locul în care pot fi sedimentate informaţiile de la clasă, 
prelungindu-se predarea tn muzeu, fără o pedagogizare excesivă a 
activitătilor. 

Relatia muzeului cu şcoala printr-un parteneriat educational este, 
cred, partea uşoară a pedagogiei muzeale, deoarece activităţile sunt 
înlesnite de ceea ce tematic muzeul tntelege că trebuie să ofere. 

Nu aceeaşi este situaţia când vorbim despre activităţi recreativ -
educative nesubsumate unui proiect a cărui structură înseamnă punerea în 
acord a nevoilor clasei cu ceea ce oferă muzeul pentru a face educatie în 
spiritul implicării, participării �i creativitătii. 

Urmare a rezultatelor obtinute din relatia muze1J1coală în timpul 
unui an şcolar, apar tot mai multe solicitări din partea comunitălli pentru 
activitătl educative, în perioada vacantelor, a weekend-urilor şi a zilelor 
I ibere cu semnificaţie. Aşa a I uat naştere Şcoala de var�, un program pe cât 
de frumos, pe atât de greu de realizat. Vorbim aici despre grupe numeroase 
de copii şi, mai difici I, categorii de vârstă diferite. 
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Fig. 1-6. Aspede din expozipa Amintiri din Ada-Kaleh. 
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în vara anului 201 7, odată cu derularea programului Şcoala de vară, 
a fustvalorificat, în expoziţia temporară Amintiri din Ada-Kaleh, o parte din 
patrimoniul coleqiei Etnografie Strllinll, bunuri provenite de la izolatul 
turco-musulman care a trăit până în anii '70 pe Ada - Kaleh (Fig. 1-6), temă 
dificilă pentru vârste cuprinse între 5 - 1  O ani. 
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Obişnuim să spunem că, prin specificul patrimoniului obiectual, 
secţia de Etnografie şi Artt Populară are la îndemână un instrument sigur de 
pedagogie, povestirea, care asigură asimilarea informatiei despre 
materialul didactic, în cazul de fată obiectul de patrimoniu necunoscut, 
metodă care generează explicaţia, survenită la fiecare de ce? adresat. în 
cazul expozitiilor de port, ceramică, lemn etc., explicatiile sunt susţinute 
de fotografii, de basme, în care personajele se ajută de astfel de obiecte, de 
cele încă existente în casele bunicilor, însă povestea adakalezilor, lungă şi 
complexă, a fost redusă la explic.area traditiei de bună convieţuire a celor 
două etnii, români şi turci şi la crearea imaginii unui loc feeric, misiune grea 
tn condiţiile tn care noi, transmitătorii, vorbim din imaginile create de 
predecesori sau din literatură. 

În turul ghidat al expozitiei - prima interacţiune cu bunurile 
muzeale - au fost alese câteva obiecte spre a fi reproduse tn atelierele de 
lucru. După decorul multicolor am anticipat alegerea copiilor, am pregătit 
punguţa de valori parakesesi din etamină, lucrul efectiv în timpul 
atelierului fiind decorarea acesteia; covoraşul anatolian, a cărui schită tn 
format A4 era pregătită, a fost una dintre lucrările speciale ale copiilor, iar 
pietrele semipreţioase şi preţioase din paste ftiinoase multicolore au 
devenit şiraguri pe sfoara de cânepă, păstrate în punguţa parakesesi. Vasul 
de aromaterapie din expozitie, asociat cu un obiect din Povestea lui Aladin 
şi a //impii fermecate, a reanimat atmosfera de lucru. 
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Fig. 7-1 O. Momente din 
Şooa/a ele var.'f, 2017. 
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Pâinea pide cu seminl'e de dovleac şi susan, după retetele insularilor, 
pregătită de muzeografi şi modelată de o parte dintre copii, a fost partea 
mult aşteptată şi de încheiere a zilei Ada-Kaleh (fig. 7-1 O). 

Feedback-ul? Un început de an şcolar 2017 - 2018 cu multiple 
solicitări de a vedea sau revedea, a face sau a reface expoziţii şi ateliere care 
să le spună copiilor povestea acelui colt de Orient din mijlocul Dunării. 
Prin urmare, în primăvara lui 201 Baproape toate şcolile primare din oraş au 
participat la atelierele de confeqionare a diferitelor obiecte inspirate de 
cele prezentate în expoziţia Amintiri din Ada-Kaleh. Interesul fată de 
cultura şi civilizaţia dispărute odată c u  realizarea Sistemului 
Hidroenergetic şi de Naviga}ie de la Porţile de Fier a crescut, astfel că azi 
excursia tematic.A, alt instrument de pedagogie muzeală folosit de 
muzeografii severineni, în cadrul proiectelor educationale, se organizează 
la Muzeul Hidrocentralei, expoziţie pavilionară a Muzeului Regiunii 
Portilor de Fier unde, într-un segment e.x:pozitional, este prezentat 
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interiorul locuintei de pe Ada- Kaleh, şi la Filiala Orşova a muzeului, unde 
conceptul expozitional arată ocupaţia de bază a adakalezilor, comerţul 
(Fig. 1 1 ,  12). 

Experientele anterioare programului mai sus prezentat, secvenţa 
Ada-Kaleh din Şcoala de var� 2017, ne-au dovedit că perimetrul muzeal 
este spatiul în care se creează o atmosferă care nu poate fi replic.ată la clasă, 
copilul şi adultul deopotrivă simtind că se află în singurul loc în c.are 
obiectul c.apătă viată şi poate transmite un mesaj odată folosit într-un 
concept; ghidajul specializat oferit de muzeograful cu talent didactic, 
persoană legată de bunurile muzeale de patrimoniu, transformă simpla 
întâlnire a copilului cu obiectul într-un act de tnvătare, ceea ce ne 
reconfirmă funqia educativă a muzeului, care-l transformă într-un mediu 
complementar şcolii. 
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Fig. 11. Interior Ada-Kaleh, Muzeul 
Hidrocentralei Porţile de Fiet'. 

Fig. 12. Bazar Ada-Kaleh, Muzeul Regiunîi 
Portilorde Fîer, Filîala O� 
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